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VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
N. 6 

 

OGGETTO: SURROGA CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO SIG. 
COSTA FEDERICO - PRESA D'ATTO RINUNCIA AL SUBENTRO DA PARTE 
DEL PRIMO DEI NON ELETTI SIG. GRIVA MASSIMO - CONTESTUALE 
CONVALIDA DELL'ELEZIONE A CONSIGLIERE COMUNALE DEL SIG. 
ROBALDO MAURIZIO. 

 
L'anno  duemilaventisei addì  ventitre del mese di aprile alle ore 17:30, previo esaurimento 
delle formalità prescritte dal TUEL, dallo Statuto Comunale, convocato dal Presidente 
mediante avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito in sessione Ordinaria ed in 
seduta Pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale del quale sono membri i 
Signori: 
 

 
Cognome e Nome 

 
Carica 

 

 
Pr. 

 
As. 

CORDERO Piero Sindaco Presente 
VARETTO Enzo Consigliere Presente 
ZUCCA Mauro Domenico Consigliere Presente 
VERGNANO Ezio Consigliere Presente 
BICHIRI Barbara Consigliere Presente 
BOCCA Luigi Stefano Consigliere Assente 
CASTELLI Bruna Consigliere Presente 
BELTRAME Federico Consigliere Presente 
CHIESA Paola Consigliere Presente in 

videoconferenza 
CERUTTI Vanessa Elena Consigliere Presente 
BERRUTI Marco Consigliere Presente in 

videoconferenza 
BRUNO Marianna Consigliere Presente in 

videoconferenza 
 
Totale Presenti   11, Assenti    1 
 
Assiste all’adunanza, in presenza, il Segretario Comunale PALERMITI Dott. Daniele, il quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor  VERGNANO Ezio nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato. 

   COPIA 



  



 
Il Presidente del Consiglio Comunale, in apertura di seduta, dispone l’anticipazione dell’ordine del 
giorno suppletivo relativo alla surroga del consigliere dimissionario Sig. Costa Federico, alla presa 
d’atto della rinuncia del primo dei non eletti, sig. Griva Massimo e alla contestuale convalida del Sig. 
Robaldo Maurizio. 
 
dato atto che alle ore 17:35 entra nella sala consiliare il Consigliere Bocca Luigi Stefano, per cui 
risultano presenti 11 consiglieri oltre il Sindaco; 
 
premesso che con la deliberazione di Consiglio Comunale n. 25 del 14.10.2021, esecutiva, si è 
provveduto a convalidare la proclamazione degli eletti alla carica di Sindaco e di Consigliere 
Comunale nella consultazione elettorale del 3 e 4 ottobre 2021;  
 
vista la lettera presentata dal consigliere Federico COSTA, assunta al protocollo in data 20.04.2026 al 
n. 2926, con la quale lo stesso rassegna le proprie dimissioni dalla carica di consigliere comunale; 
 
rilevato che: 
- la possibilità di rinunciare alla carica costituisce un diritto soggettivo pieno del consigliere, 
disciplinato in modo peculiare dal legislatore per il tramite del combinato disposto degli artt. 38 e 45 
del D.Lgs. n. 267/2000; 
 
- la regola della surroga presuppone il principio di costante e doverosa completezza dell’organo 
rappresentativo, in forza del quale il numero dei consiglieri deve mantenersi costante 
indipendentemente dalle vicende che, eventualmente, dovessero interessare i singoli consiglieri; 
 
- il principio di cui sopra, invero, trova riscontro pratico, in primis, nell’art. 38, comma 4, che 
disciplina la surroga e, in secundis, nell’art. 45, che disciplina il dovere permanente del Consiglio di 
reintegrare la sua composizione; 
 
- la ratio delle norme citate è quella di garantire la completezza dell’organo assembleare per tutta la 
durata del mandato democratico, rimediando ai vuoti che si vengono a creare nella compagine 
consiliare per effetto di vicende di qualsiasi tipo, anche sopravvenute e temporanee. La competenza è 
assegnata al Consiglio stesso in ossequio al "diritto-dovere di qualsiasi organo rappresentativo di 
giudicare da sé le proprie condizioni di validità sotto l’aspetto dello jus in officio dei rispettivi 
componenti" (Cons. Stato Sez. V, 03.02.2005, n. 279); 
 
preso atto che: 
- le dimissioni presentate dal Sig. Federico COSTA rispettano i requisiti fissati dall’art. 38, comma 8, 
e, più precisamente, trattasi del caso di dimissioni indirizzate al Consiglio e presentate direttamente al 
protocollo dell’Ente tramite Pec; 
 
- come chiarito dalla dottrina e dalla giurisprudenza, le dimissioni presentate nel rispetto delle 
prescrizioni di cui al citato art. 38 devono ritenersi irrevocabili e immediatamente efficaci, senza che si 
renda necessaria una presa d’atto da parte dell’organo rappresentativo che deve, invece, attivarsi per il 
perfezionamento della surroga; 
 
- pertanto, ai sensi del comma 1 dell’art. 45, il surrogante è identificato nel primo dei candidati non 
eletti nella lista del consigliere surrogato e, venendo al caso di specie, nel sig. GRIVA Massimo, primo 
dei non eletti nella lista contraddistinta dal contrassegno "Progetto Baldissero 2031 – Cordero 
Sindaco" così come risultante dai verbali delle operazioni elettorali del 4 ottobre 2021; 
 
 
viste: 

- la nota prot. n. 2922 del 20.04.2026 con cui veniva comunicata al sig. GRIVA Massimo la 
nomina a Consigliere Comunale; 



- la nota acquisita al protocollo comunale in data 21 aprile 2026 – prot. 2943 con la quale il 
suddetto Sig. GRIVA Massimo comunicava formalmente di rinunciare alla nomina alla carica 
di Consigliere Comunale; 

 
considerato che tale rinuncia comporta la necessità di scorrere ulteriormente la graduatoria dei 
candidati non eletti della medesima lista per individuare il successivo avente diritto; 
 
 
dato atto, pertanto, ai sensi del comma 1 dell’art. 45, che il nuovo surrogante è identificato nel 
secondo dei candidati non eletti nella lista del consigliere surrogato, ovvero nel sig. ROBALDO 
Maurizio, secondo non eletto nella lista "Progetto Baldissero 2031 – Cordero Sindaco", come risulta 
dai verbali elettorali del 4 ottobre 2021; 
 
 
dato atto che: 
- si è provveduto a comunicare al Sig. Maurizio ROBALDO quanto sopra brevemente esposto e, 
altresì, ad invitare quest’ultimo a prendere parte alla seduta del Consiglio Comunale del 23 aprile 
2026; 
 
- il sig. Maurizio ROBALDO ha trasmesso all’Ente la dichiarazione in merito all’insussistenza delle 
condizioni di incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità di cui agli artt. 55 e seguenti del D.Lgs. 
n. 267/2000; 
 
 
valutato che: 
- il comma 4 dell’art. 38 del D.Lgs. n. 267/2000 chiarisce che la surroga si verifica subito dopo 
l’approvazione della relativa delibera da parte del Consiglio Comunale; 
 
- deve, pertanto, ritenersi derogato l’art. 134 del D.Lgs. n. 267/2000 e si renderebbe superflua la 
deliberazione normalmente necessaria per attribuire immediata esecutività alle delibere consiliari 
fermo restando che prima della deliberazione il surrogante non può considerarsi membro 
dell’Assemblea; 
 
visti: 
- lo Statuto Comunale vigente; 
- il Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale; 
- il D.Lgs. 267/2000; 
 
visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica da parte del responsabile del servizio, ai 
sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267/2000; 
 
Il Presidente del Consiglio Comunale cede quindi la parola al Segretario Comunale per l'illustrazione. 
 
Il Segretario Comunale riferisce che, in data 20 aprile, sono pervenute al protocollo dell’ente, tramite 
posta elettronica certificata, le dimissioni del consigliere Costa, specificando che tale modalità 
soddisfa il requisito della presentazione personale e rende l'atto irrevocabile. Informa l'assise che il 
primo dei non eletti, Sig. Griva Massimo, ha formalmente comunicato la propria rinuncia al subentro 
per motivi personali. Specifica che, in assenza di una disciplina univoca per la rinuncia preventiva, si 
è proceduto secondo prassi e giurisprudenza, individuando nel candidato successivo della medesima 
lista, Sig. Robaldo Maurizio (già Assessore esterno), il soggetto avente diritto alla surroga. 
Il Segretario Comunale riferisce che, in data 20 aprile, sono pervenute al protocollo dell’ente, tramite 
posta elettronica certificata, le dimissioni del consigliere Costa, specificando che tale modalità 
soddisfa il requisito della presentazione personale e rende l'atto irrevocabile. Informa l'assise che il 
primo dei non eletti, Sig. Griva Massimo, ha formalmente comunicato la propria rinuncia al subentro 
per motivi personali. Specifica che, in assenza di una disciplina univoca per la rinuncia preventiva, si 



è proceduto secondo prassi e giurisprudenza, individuando nel candidato successivo della medesima 
lista, Sig. Robaldo Maurizio (già Assessore esterno), il soggetto avente diritto alla surroga. 
 
Il Segretario Comunale precisa che il Sig. Robaldo ha già prodotto l'autocertificazione attestante 
l'assenza di cause di ineleggibilità o incompatibilità. Prosegue con un’esposizione tecnica del dettato 
normativo (artt. 60 e 63 del D.Lgs. 267/2000), richiamando le fattispecie che impediscono il cumulo 
delle cariche o l'assunzione del mandato, tra cui: ruoli apicali in enti partecipati o sovvenzionati dal 
Comune, partecipazione a servizi o appalti dell’Ente, liti pendenti, debiti liquidi ed esigibili verso il 
Comune o condanne passate in giudicato per responsabilità contabile. Conclude ricordando che la 
convalida è un atto dovuto del Consiglio, volto a verificare l'inesistenza delle suddette situazioni 
ostative. 
 
Il Presidente del Consiglio, prima di dare inizio alle procedure di voto, propone di accogliere in aula 
il consigliere uscente Federico Costa per una breve comunicazione e dispone la sospensione 
temporanea della seduta. 
 
Il Presidente del Consiglio, non essendovi ulteriori richieste di intervento, invita il Segretario 
Comunale a procedere con la votazione nominale per la convalida del Sig. Robaldo Maurizio. 
 
Il Segretario Comunale precisa che non occorre procedere a votazione per l’immediata eseguibilità, 
in quanto l’efficacia della surroga è immediata ex lege, consentendo al nuovo consigliere di prendere 
posto tra i banchi e partecipare alle successive votazioni della seduta odierna. 
 
con voti espressi in forma palese e con il seguente esito della votazione: 
presenti: n. 12           votanti: n. 12  astenuti: n. 0 
voti favorevoli: n. 12  voti contrari: n. 0 
 

DELIBERA 
 
1) di prendere atto della rinuncia al subentro in Consiglio Comunale, in sostituzione del 
Consigliere Comunale dimissionario Sig. Federico COSTA, del Sig. Massimo GRIVA, primo dei non 
eletti nella lista contraddistinta dal contrassegno "Progetto Baldissero 2031 – Cordero Sindaco" così 
come risultante dai verbali delle operazioni elettorali del 4 ottobre 2021. 

 
2) Di procedere, per le ragioni esposte in premessa, alla surroga del Consigliere Comunale Sig. 
Federico COSTA e di attribuire il seggio resosi vacante per effetto delle dimissioni del predetto 
Consigliere, al sig. Maurizio ROBALDO, ai sensi del combinato disposto degli artt. 38 e 45 del D.Lgs. 
n. 267/2000. 
 
3) Di convalidare l’elezione a Consigliere Comunale del Comune di Baldissero Torinese 
appartenente alla Lista "Progetto 2031 – Cordero Sindaco", dando atto che quest’ultima, quale 
subentrante, è in possesso di tutti i requisiti di eleggibilità stabiliti dalla legge e che per la stessa non 
esistono condizioni di incompatibilità e permane l’assenza di cause di incandidabilità e ineleggibilità. 
 
4) Di dare atto che la composizione del Consiglio Comunale, per effetto del presente atto 
deliberativo, è la seguente: 
1. Sindaco Piero CORDERO; 
2. Consigliere Enzo VARETTO; 
3. Consigliere Mauro Domenico ZUCCA; 
4. Consigliere Ezio VERGNANO; 
5. Consigliera Barbara BICHIRI; 
6. Consigliere Luigi Stefano BOCCA; 
7. Consigliera Bruna CASTELLI in BOSCO; 
8. Consigliere Federico BELTRAME; 
9. Consigliere Maurizio ROBALDO; 



10. Consigliere Marco BERRUTI; 
11. Consigliera Marianna BRUNO; 
12. Consigliera Paola CHIESA; 
13. Consigliera Vanessa Elena CERUTTI. 

 
 

Al termine della discussione del punto il neo consigliere Maurizio ROBALDO prende posto nei 
banchi del Consiglio, per cui risulta ristabilita l’integrità dell’Organo. 
 
 
 
La pubblicità della seduta è stata garantita attraverso il collegamento dei consiglieri al programma 
"Zoom" nonché attraverso il collegamento in streaming che assicura ai cittadini la possibilità di 
seguire "in diretta" la visione della seduta, senza possibilità di intervento. 
  



Il presente verbale, salva l’ulteriore lettura e sua definitiva approvazione nella prossima 
seduta, viene letto e sottoscritto come segue. 
 

IL Presidente del Consiglio IL Segretario Comunale 
F.to Ezio VERGNANO F.to Dott. Daniele PALERMITI 

 
 

Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 
 

ATTESTA 
 

- Che la presente deliberazione: 
è stata affissa all’albo pretorio comunale il giorno 19-05-2026, per rimanervi per 
quindici giorni consecutivi (art. 124, comma 1, del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267); 

 
Dalla Residenza comunale, lì 19-05-2026 
 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 F.to QUAGLIA Antonella 
 
 
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 
 

ATTESTA 
 

 Che la presente deliberazione Divenuta esecutiva in data 29-05-2026 per decorrenza 
dei termini di cui al D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267: 

 art. 134 comma 3, per scadenza del termine di 10 giorni dalla data di inizio 
pubblicazione 

 
Dalla Residenza Comunale, lì 
 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 F.to QUAGLIA Antonella 
 
E’ copia conforme all’originale per uso amministrativo. 
 
Dalla Residenza Comunale, lì 19-05-2026 
 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 QUAGLIA Antonella 
 
 
Visto si esprime PARERE Favorevole in ordine 
alla Regolarita' tecnica ai sensi dell’art. 49 del 
D.Lgs. 267 del 18 agosto 2000. Data: 21-04-2026 

Il Responsabile del Servizio 

 F.to  Antonella QUAGLIA 
 


